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زخم خورده از جنگ تا مغز استخوان
شهید حاج »داوود کریمی« تراشکاری که فرمانده سپاه تهران شد، به روايت همسر

مروری بر زندگی‌نامه سرلشکر شهید ولی‌الله فلاحی

امیر خستگی‌ناپذیر

 قدرت پهپادی ارتش؛ 
ضامن امنیت وطن

آجا )ارتش جمهوری اسامی ایران( حفاظت از استقلال و 
تمامیت ارضی کشور را در دستور کار خود دارد. به‌طور کلی 
ارتش ایران شامل 4نیروی زمینی، نیروی دریایی، نیروی هوایی 
و نیروی پدافند هوایی است که در این نوشتار قصد داریم قدرت 

پهپادی آن را برای صیانت و دفاع از این مرز و بوم بررسی کنیم.
اولین نمونه‌های پهپاد در ایران در دوران دفاع‌مقدس ساخته 
شد و مورد‌استفاده عملیاتی ارتش جمهوری اسلامی قرار گرفت 
اما امروزه با گذشت بیش از 4دهه، پیشرفت قابل‌توجهی در بدنه 
نظامی ارتش و نیروهای مسلح صورت گرفته است. پس از گذشت 
سالیان از پیروزی انقلاب و وقوع جنگ، حالا پایگاه‌های زیرزمینی 
پهپادی ارتش در عصری مترقی از دوران دفاعی و نظامی 
جمهوری اسامی در حال تجهیز و افزایش توان دفاعی کشور 
هستند. هم‌اکنون ارتش جمهوری اسلامی ایران، دارای ۳۰ عنوان 
پهپاد قدرتمند و آزمایش شده است که در پایگاه‌های زیرزمینی، 
قرار داده شده‌اند. برای مثال در پایگاه پهپادی راهبردی ۳۱۳ 
پهپادهای »امید«، »آرش«، »ابابیل ۵«، »مهاجر ۶«، »کرار«، 

»کمان ۱۲«، »کمان ۲۲« و »فطرس« نگهداری می‌شوند.
سال‌های اخیر سامانه‌های بدون سرنشین پهپادی گسترده‌ای 
توسط جمهوری اسلامی ایران تولید و سنجش شده‌اند که در 
دسته ریزپرنده‌هایی در ابعاد کوچک تا پرنده‌هایی با چندین متر 
طول در ابعاد جنگنده‌های بزرگ قرار می‌گیرند. عمده وظایف 
این پهپادها، رصد مرزهای زمینی و هوایی کشور و صیانت از 
آب‌های سرزمینی و مرزهای دریایی است تا درصورت بروز 
هرگونه تهدید، امنیت کشور را تضمین کنند و کمال حفاظت را 
از خود نشان دهند. مجهز بودن به سامانه خلبان خودکار، قابلیت 
اجرای ماموریت بدون نیاز به ارتباط با ایستگاه زمینی، توانایی 
برنامه‌ریزی مجدد حین پرواز و تغییر ماموریت، بسته شدن 
امکان ارتباط برای جلوگیری از نفوذ دشمن در سامانه هدایت 
و کنترل و برخورداری از سامانه‌های پیشرفته ناوبری چندی 
از امکانات و دستوراتی‌ است که این پهپادهای قدرتمند از آن 

پیروی می‌کنند.
همچنین از تعدادی از این پهپادها برای عکسبرداری، جمع‌آوری 
اطلاعات و ماموریت‌های شناسایی، فعالیت‌های الکترونیک، 
ارسال داده به ایستگاه زمینی در مسافت طولانی و انهدام اهداف 
در برد‌های مختلف استفاده شده است؛ برای مثال شناسایی 
ناو وینسنس در خلیج‌فارس توسط پهپاد »ابابیل ۳« صورت 
گرفته است. پهپاد »کمان۱۲« نیز توسط نیروی هوایی ارتش 
جمهوری اسلامی ایران ساخته و تجهیز شده است و توانایی 
اجرای عملیات‌های رزمی، جنگ الکترونیک و شناسایی را 
داراست که توانایی حمل محموله‌هایی با وزن ۱۰۰ کیلوگرم را 
داشته و تسلیحات تعبیه شده روی آن شامل موشک اخگر با برد 

۳۰کیلومتر است.
در نهایت، باید به این نکته اشاره کرد که طبق گفته نشریه 
فرانسوی لزاکو، جمهوری اسلامی ایران با نزدیک به ۶۰۰هزار 
نیروی نظامی و دارا بودن بدنه دفاعی مانند تجهیزاتی چون 
پهپادهای دوربرد و جنگنده در جایگاه هفتم از فهرست 
قدرتمندترین‌‌های نظامی قرار دارد. با توجه به این گزاره، 
پیش‌بینی خواهد شد که توان دفاعی کشور عزیزمان، به پشتوانه 
اقتدار ارتش جمهوری اسلامی و تجهیزات دانش بنیان، روزبه‌روز 

پیشرفت کرده و ارتقا یابد.

 پیاده‌روی اربعین 
به یاد سردار سلیمانی

نقشی از شهیدان حاج قاسم سلیمانی و ابومهدی‌المهندس در 
دیوارنگاره پیاده‌روی اربعین به تصویر کشیده شد. رشادت‌های 
سردار شهید حاج قاسم سلیمانی و ابومهدی المهندس هیچ‌گاه 
از حافظه تاریخی سرزمین عراق و ایران و سوریه و محور مقاومت 
پاک نخواهد شد. اکنون پس از شهادت این مردان خدا و آمدن ایام 
اربعین‌حسینی نیروهای مقاومت مردمی عراق )حشدالشعبی( 
آرزویی را بر دیوارهای کربلا و مسیر پیاده‌روی اربعین کشیدند 
که دشمنان اسلام با شهادت این افراد اجازه تحقق آن را ندادند؛ 
آرزویی که ملت عراق دوست داشت طعم شیرین‌اش را بچشد و آن 
به آغوش کشیدن فرماندهان اسلام پس از پیروزی بر دشمنان بود.

این دیوارنگاره، کاری از بهنام شیرمحمدی و احمد صائب، مزین به 
تصاویری از شهید حاج قاسم سلیمانی و ابومهدی المهندس است 

که به استقبال زائران اربعینی آمده‌اند.

 موزه دفاع‌مقدس 
باید به فضای مجازی بیاید

رئیس بنیاد حفظ آثار و نشر ارزش‌های دفاع‌مقدس گفت: »ما باید 
مراسم‌های وصیت‌خوانی شهدا را برگزار کنیم و با توجه به حضور 
نسل جوان در فضای مجازی، باید ترتیبی داده شود که مثل این 
موزه در فضای مجازی هم باشد.«  سردار بهمن کارگر با اشاره به 
ساخت موزه دفاع‌مقدس تهران افزود: »این موضوع باید در اولویت 
کارها باشد و تاریخ مقاومت تهران نیز باید ماندگار باشد. همچنین 
باید هرچه بیشتر باغ موزه دفاع‌مقدس را به مردم معرفی کنیم و 
به‌طور مثال ائمه جماعات و مدیران مدرسه‌ها را دعوت کنیم تا از 
موزه دیدن کنند؛ چرا که ما این مکان را ساختیم تا مردم بیایند و با 
دوران طلایی کشور آشنا شوند. باغ موزه باید جایی برای آمدن هر 
نوع مخاطب با سلایق و افکار مختلف و نیز محلی برای گفت‌و‌گوی 
پیشکسوتان و نسل جدید باشد تا اگر ابهامی هست برطرف شود.«

انتشار 2هزار عنوان کتاب 
دفاع‌مقدسی تا پایان سال

بنیاد حفظ آثار و نشر ارزش‌های دفاع‌مقدس 
تاکنون ۵هزار عنوان کتاب منتشر کرده و تا 
پایان سال ۲هزار عنوان دیگر منتشر خواهد 

کرد.
رئیس سازمان ادبیات و تاریخ دفاع‌مقدس بنیاد 
حفظ آثار و نشر ارزش‌های دفاع‌مقدس با اعلام 
این خبر گفت: »این سازمان در راستای انجام 
رسالت خودش برنامه‌های متنوع فرهنگی دارد 
و در حوزه تولید کتاب به‌دنبال ارتقای کمی و 

کیفی هستیم.«
سردار عباس بایرامی، سازمان ادبیات و تاریخ 
دفاع‌مقدس را مشوق مجموعه‌های فعال در 
حوزه نشر و تولید کتاب استان‌ها دانست و 
افزود: »امسال همه استان‌ها مکلف به تولید 
۶۰ عنوان کتاب با سوژه‌های خوب و زیبای 
دفاع‌مقدس هستند و کار پیگیری می‌شود. 
همچنین یکی از برنامه‌های شاخص این 
سازمان در سال‌جاری انتخاب کتاب سال 
دفاع‌مقدس و جبهه مقاومت است و براساس 
برآوردها ۵هزار عنوان کتاب به دبیرخانه ارسال 
خواهد شد.« بایرامی همچنین از برگزاری 
کنگره بین‌المللی شعر دفاع‌مقدس به میزبانی 
یکی از استان‌ها خبر داد و خاطرنشان کرد: 
»جشنواره‌های استانی شعر دفاع‌مقدس در 
حال برگزاری است و برگزیده‌ها به کنگره ملی 

راه پیدا می‌کنند.«

همسفر با شهدا در پیاده‌روی اربعین
پویش سراسری »همسفر من« یا پیاده‌روی اربعین به نیابت از 
شهدای مدافع حرم در آستانه برپایی راهپیمایی عظیم اربعین 
حسینی)ع( آغاز شد. دبیرخانه پویش »همسفر من« توضیح داد: 
»زائران اربعین حسینی)ع( می‌توانند با شرکت در این پویش به 
نیت پیاده‌روی با یاد یک شهید مدافع حرم، معنویت و حلاوت این 
سفر عاشقانه را دوچندان کنند. آشنایی نسل جوان با فرهنگ ایثار 
و شهادت، تبیین نقش شهدا در گشودن راه کربلا و عزت امروز 
شیعه در منطقه و نعمت زیارت عتبات عالیات و درک راهپیمایی 

اربعین از محورها و اهداف مهم این پویش است.«
علاقه‌مندان برای پیوستن به این پویش معنوی 
با ثبت‌نام و عضویت در سایت »همسفر با شهدا« به نشانی 
hamsafarbashohada.ir و به انتخاب و علاقه خود از میان 
شهدای مدافع حرم براساس نام، سن، استان، شهرستان و سایر 
اطلاعات شهدا، طرح نایب‌الشهیدی اربعین را دریافت و در مسیر 

پیاده‌روی به یاد شهید از آن استفاده می‌کنند.
همچنین زائران گرامی می‌توانند در مسیر پیاده‌روی با طرح ویژه 
شهید مدافع حرم، عکس گرفته و با ارسال آن به کانال همسفر 
شهدا در پیام‌رسان روبیکا rubika.ir/hamsafar_sh در این 
پویش شرکت کنند. به ۸ نفر از شرکت‌کنندگان توسط پیام‌رسان 

روبیکا به قید قرعه هدایای ارزشمندی اهدا خواهد شد.
زائران و رهپویان اربعین اباعبدالله‌الحسین)ع( همچنین می‌توانند 
با انتشار تصاویر شهدا در صفحات مجازی خود در ایام راهپیمایی 
اربعین با هشتک # همسفر_ با_ شهدا و #  همسفر _ من در این 

پویش شرکت کنند.
پویش سراسری پیاده‌روی اربعین به نیابت از شهدا با مشارکت بنیاد 
شهید و امور ایثارگران، آستان قدس رضوی، خبرگزاری جمهوری 
اسلامی، خبرگزاری فارس، سازمان فضای مجازی بسیج، روبیکا، 
شبکه3 و شبکه۵ سیما در ایام برگزاری راهپیمایی عظیم اربعین 

برگزار خواهد شد.

»نذر سادات« خواندنی شد
آیین رونمایی از کتاب »نذر 
سادات« که روایت داستانی از 
زندگی مادر شهیدان فاضل است، 
در فرهنگسرای بزرگ شهرکرد در 
مراسمی با عنوان »روایت مادری« 

برگزار شد.
غلامعلی حیدری، استاندار 
چهارمحال‌و‌بختیاری، در این 
مراسم گفت: »کارهای فرهنگی در 

حوزه جبهه و جنگ فرصتی است تا رشادت‌های رزمندگان اسلام 
بیان شود و همه باید با قلم، گفتار و عمل، فرهنگ شهدا که همان 
فرهنگ عاشورایی و فرهنگ ایمان و ایثار است را منتقل کنیم. 
همه ما در برابر خون شهدا مسئول هستیم و از هیچ تلاشی نباید 
کوتاهی کنیم. مادران شهید با تأسی از حضرت زینب)س( نقش 
مهمی در زنده نگهداشتن فرهنگ عاشورایی و زنده نگهداشتن 
آرمان‌های انقلاب دارند و دلسوزان باید با گفتار، قلم و عمل 
فرهنگ شهدا را منتقل کنند. مادر شهیدان فاضل در دوران جنگ 
تحمیلی همزمان 4فرزندش را راهی جبهه کرد و این ناشی از ایمان 
و از خودگذشتگی است و این لازمه انجام کارهای جهادی است 
و برای پیشرفت کشور به این روحیه نیازمندیم تا گره‌های کور باز 

شود و طرح‌های ناتمام تکمیل شود.«
کتاب »نذر سادات« به روایت داستانی از زندگی محترم منتظری، 
مادر سردار شهید حاج کمال فاضل و بسیجی خط‌شکن شهید 
سیداحمد فاضل می‌پردازد که با تأیید هیأت تحریریه و تصویب 
کمیسیون نشر شاهد این اثر در سطح ملی با حمایت بنیاد شهید و 
امور ایثارگران منتشر شد.  شهید سیداحمد فاضل در عملیات بدر 
و سردار شهید حاج کمال فاضل، فرمانده گردان یازهرا)سلام‌الله 
علیها( تیپ ۴۴ قمر‌بنی‌هاشم‌)علیه السلام(، در عملیات والفجر۸ 

به درجه رفیع شهادت رسیدند.
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سحر غفوری؛ خبرنگاریادداشت

شهره کیانوش‌رادگزارش
روزنامه‌نگار

همراهی ارتش جمهوری اسامی ایران با مردم و همگام با انقلاب 
اسلامی ایران موجب شد تا اسفند سال 1357نیروهای احزاب 
جدایی‌طلب به پادگان‌های ارتش و ژاندارمری در مهاباد، سنندج، بانه، 
مریوان و دیگر شهرهای کردستان حمله کنند. شهید ولی‌الله فلاحی 
از نیروهای ارتشی وفادار و انقلابی بود که در آن زمان و در جایگاه 
فرمانده نیروی زمینی ارتش با همراهی3گردان از نیروهای لشکر یکم 
پیاده تهران رهسپار منطقه شد و از سقوط پادگان سنندج و گسترش 
نفوذ احزاب آشوب‌طلب به جنوب جلوگیری کرد. او همزمان به‌دلیل 
بینش نظامی و هوشیاری راهبردی این واقعیت را درک کرده بود 
که ممکن است احزاب مسلح از فرصت‌ها برای بازسازی توان رزمی، 
عضوگیری دوباره در شهرها و تثبیت موقعیت خود در میان عشایر 
منطقه بهره‌گیرند. از همین‌رو در تمام مدتی که آتش‌بس ناپایداری در 
این مناطق حکمفرما بود، نه‌تنها فعالیت‌های احزاب مسلح بلکه خیز 
پشتیبانی و لجستیکی عراق در مناطق مرزی را نیز زیرنظر داشت. با 
اوج‌گرفتن دوباره درگیری‌ها در آغاز تابستان ۱۳۵۸، فلاحی بار دیگر 

در منطقه حاضر شد و فرماندهی یگان‌های ارتش را به‌عهده گرفت.

آرزویی که محقق شد
شهید فلاحی با درجه سرتیپی در خردادماه سال ۵۹ به‌عنوان 
جانشین رئیس ستاد مشترک ارتش )فرمانده کل ارتش( منصوب 
شد. او با موافقت شورای‌عالی انقلاب به فرماندهی نیروی زمینی و 
پس از چندی به ریاست ستاد مشترک ارتش منصوب شد. بعد از 
عزل بنی‌صدر و از جانب حضرت امام‌)ره(‌، اختیارات فرماندهی کل 
قوا به او تفویض شد. شهید فلاحی، با شروع جنگ تحمیلی عراق علیه 
ایران و نبود توان رزمی و عملیاتی در یگان‌های آسیب‌دیده ارتش و 
نابسامانی شرایط سیاسی کشور، توانست در سال اول دشمن را در غرب 
کشور)سرپل‌ذهاب، بازی‌دراز و میمک( متوقف کند و در خوزستان هم 

سعی بر زمینگیری و توقف دشمن داشت؛ هرچند مناطقی از غرب و 
جنوب‌ غرب استان تحت اشغال عراق باقی ماند. تیمسار فلاحی در مقام 
ریاست ستاد ارتش گفته بود: »من وجب به وجب خاک خوزستان را 
به‌علت محل خدمت اولیه‌ام می‌شناسم. با توجه به پیشروی سریع عراق 
آرزو داشتم که ارتش عراق زمینگیر شود که چنین شد. اکنون آرزو 

دارم که ارتش متجاوز عراق را از اطراف آبادان تا مارد عقب بنشانم.« 

ناظر صلح سازمان ملل 
سرلشکر شهید ولی‌الله فلاحی در سال 1310طالقان از توابع کرج 
متولد شد. او در سال 1330ش وارد دانشکده‌ افسری و در سال 
1333فارغ‌التحصیل شد. پس از آن، خدمت خود را در لشکر92زرهی 
اهواز آغاز کرد. شهید فلاحی در سال 1348برای گذراندن دوره 
فرماندهی و ستاد به دانشکده فرماندهی و ستاد )دافوس( اعزام شد که 
از شاگردان ممتاز این دانشکده بود و بعد از پایان دوره برای آموزش در 

همین دانشکده دعوت شد.
او از سال 1351تا اواسط 1353با درجه‌ سرهنگ‌دومی، به‌عنوان »ناظر 
صلح سازمان ملل« به کشور ویتنام اعزام شد و پس از بازگشت، بار 
دیگر در دانشکده‌ فرماندهی و ستاد به تدریس ادامه داد. شهید فلاحی 
در 12مهر 1357ش به درجه‌ سرتیپی نایل شد و در سمت معاونت 

فرماندهی مرکز پیاده‌ شیراز به خدمت پرداخت.
یکی از ویژگی‌های شهید فلاحی شناخت او از »سازمان ارتش« و 
چگونگی عملکرد آن بود. او به‌دلیل گذراندن دوره‌های عالی نظامی 
و تجربه عملی کار در رکن یکم ارتش، نسبت به نقاط قوت و ضعف 
این سازمان و ویژگی‌ها و روحیات افسران شناختی فراگیر داشت و 
با اتکا به همین آگاهی‌ها توانست سازمان ارتش را در بحرانی‌ترین 
شرایط نگه‌دارد و مدیریت کند. دیگر ویژگی او واقع‌نگری و 
برداشت ژرف و درستش نسبت به جستارهای راهبردی و نظامی 
و همچنین مسائل سیاسی و اجتماعی بود. ویژگی دیگر فلاحی 
باور به کاربردی‌کردن دانش نظامی در جریان طراحی راهبردها و 

تاکتیک‌های جنگی بود.

او نزدیک به ۱۰ سال از دوران خدمت خود را در مقام استاد و مدیر 
آموزش دوره‌های عالی فرماندهی و ستاد )دافوس( در دانشگاه جنگ 
گذراند. در شرایطی که بسیاری از تیمسارهای ارتش که ارشد او به‌ 
شمار می‌رفتند در کلاس‌هایش شرکت می‌کردند. برایند این تجربه، 
به‌کارگیری دانش روز نظامی و به‌کارگیری نیروهای کاردان در 

ساماندهی مقاومت سرنوشت‌ساز یک سال نخست جنگ بود.

شهادت
آخرین حضور تیمسار فلاحی در منطقه جنگی، همزمان با عملیات 
»ثامن الائمه« و شکست حصر آبادان بود. پس از پایان این عملیات 
تیمسار فلاحی به همراه تعدادی از فرماندگان، رزمندگان و مجروحان 
عملیات با هواپیمای »C۱۳۰« به طرف تهران به پرواز درآمدند، اما در 
فاصله حدود ۸۰ مایلی فرودگاه مهرآباد درحالی‌که خلبان ورود خود را 
به آسمان تهران اعلام و تقاضای اجازه کم کردن ارتفاع از برج مراقبت 
کرده بود، ناگهان هر ۴ موتور هواپیما از کار افتاد و هواپیمای آنها سقوط 

کرد و همه سرنشینان به شهادت نایل آمدند.

ثبت در تاریخ 
کتاب »امیر خستگی‌ناپذیر« نوشته احمد حسینیا در 320صفحه 
توسط انتشارات مرکز اسناد انقلاب اسلامی چاپ شده است. با خواندن 
این کتاب می‌توانید با زندگینامه و نقش سرلشکر شهید ولی‌الله فلاحی 
در مبارزه با عناصر تجزیه‌طلب در کردستان و سپس جنگ تحمیلی 

آشنا شوید.

سال‌ها درد کشید؛ دردی جانکاه که از شدتش بی‌تاب می‌شد. حتی قوی‌ترین مسکن‌ها هم او را آرام نمی‌کرد. 

مژگان مهرابیگزارش
روزنامه‌نگار

هر بار که زخم‌ها و جراحت‌ها آزارش می‌داد به جای شکایت شکر خدا را می‌کرد. می‌گفت: »این زخم‌ها ذخیره 
آخرتم هستند.« زخم‌ها را از عملیات والفجر8داشت؛ از روزی که هواپیماهای بعثی اروند‌رود را بمباران 
شیمیایی کردند. حاج‌داوود کریمی جزو نخستین کسانی بود که برای شکل‌گیری نیروی سپاه قدم به میدان گذاشت. مدتی فرمانده سپاه تهران بود. مدتی هم در 
شهرهای غربی کشور فرماندهی سپاه را برعهده داشت. با شروع جنگ هم که دیگر نمی‌شد حاج‌داوود را در خانه پیدا کرد. در همه مناطق عملیاتی حضور داشت؛ 
از سردشت و کرمانشاه تا جبهه‌های جنوب. همه کاری هم می‌کرد؛ از ساماندهی نیروها تا جوشکاری پایه‌های شکسته پل. در یک کلام هر جا نیاز بود حاج‌داوود 
هم بود. البته نه در لباس فرمانده سپاه یا یک مسئول عالی‌رتبه بلکه در قامت یک بسیجی تازه اعزام‌شده می‌رفت. جنگ که تمام شد هر پست و مقامی به او دادند 
قبول نکرد و ترجیح داد شغل سابق خود را ادامه دهد؛ یعنی تراشكاري. او تا سال‌ها سختی‌ها و رنج‌های زیادی را به جان خرید و سرانجام در 16شهریور ماه سال‌84 

بر اثر جراحت‌های ناشی از شیمیایی‌شدن به شهادت رسید. همسرش »مهرانگیز فجرک« خاطرات حاج‌داوود را برایمان تعریف می‌کند.
خیلی زود مسئولیت زندگی را عهده‌دار شد. 8سال 
بیشتر نداشت که پدرش از دنیا رفت. شد مرد خانه 
و عصای دست مادر. غیرت مردانه‌اش اجازه نمی‌داد 
برادرهای کوچک‌تر از خودش، کم و کسری احساس 
کنند. روزها در تراشکاری كار می‌کرد و عصرها 
به مدرسه می‌رفت. اهل تفریح و بازی نبود چون 
شرایط زندگی‌اش ایجاب نمی‌کرد. تنها جایی که 
دوست داشت برود و آرام می‌گرفت حسینیه حضرت 
علی‌اکبر)ع( نازی‌آباد بود. هر سال که می‌گذشت داوود 
پخته‌تر و جا‌افتاده‌تر می‌شد؛ جوری که در جوانی مثل 
یک مرد دنیا‌دیده رفتار می‌کرد. آن روزها مصادف 
شده بود با بحبوحه انقلاب. کم‌کم با مبارزان انقلابی 
آشنا شد و در جلسات‌شان شرکت می‌کرد. چقدر 
حرف‌های آنها به دلش می‌نشست و چقدر لذت می‌برد 
وقتی درباره امام‌خمینی)ره( صحبت می‌کردند. همین 
انگیزه‌ای شد تا گروه انقلابی »فجر اسلام« را با کمک 
دوستانش راه‌اندازی کند. با هم فعالیت‌های سیاسی 
انجام می‌دادند. حاج داوود شده بود مورد اعتماد 
شهید‌آيت‌الله سیدمحمد بهشتی و مرحوم آیت‌الله 
محمدرضا مهدوی‌کنی. همسر شهید به آن روزها 
برمی‌گردد: »حاج‌داوود روحیه مبارزی داشت. حتی 
مدتی هم به لبنان رفت و زیرنظر دکتر چمران و شهید 

محمد منتظری آموزش نظامی دید. چند ماهی آنجا 
بود و به ایران برگشت. اعلامیه‌های امام‌خميني )ره( را 
خودم تایپ می‌کردم و حاجی هم آنها را چاپ و بعد هم 

با دوستانش توزیع می‌کرد.«

فرمانده سپاه تهران 
بعد از پیروزی انقلاب اسلامی و تاسیس نیروی سپاه 
به عضویت شورای مرکزی سپاه تهران درآمد. کمتر 
از یک سال برای فرماندهی سپاه انتخاب شد. با شروع 
تنش‌ها در غرب برای سرکوب‌کردن منافقان رفت و 
سپاه را در شهرهای کردستان راه‌اندازی کرد. با شروع 
جنگ تحمیلی به جنوب رفت. در بدو ورودش باشگاه 
گلف اهواز را تبدیل به پایگاه منتظران شهادت کرد تا 
مکانی برای استقرار و فعالیت نیروها باشد. بعد هم برای 
آموزش نظامی به نیروهای داوطلب دست به‌کار شد. او 
در مدت زمان کمی توانست تیم چریکی تشکیل دهد. 
گام دیگری که برداشت همراه با شهید حسن باقری 

اقدام به شناسایی اسکان نیروهای دشمن کرد.

ماسک‌ها را به رزمنده‌های جوان داد
سال 1364؛ شهید کریمی در عملیات والفجر8حضور 
داشت؛ به‌عنوان یک بسیجی. مشغول جوشکاری 

قطعات تخریب‌شده پایه پل خضر بود که ناگهان 
دشمن منطقه را بمباران شیمیایی کرد. او فقط پتویی 
خیس کرد و روی سرش انداخت. چند ماسکی که 
موجود بود را به‌دست رزمنده‌های جوان داد و خودش 
با همان حال مشغول جوشکاری شد. همه جا را زرد 
می‌دید. بوی گوگرد نفسش را به شماره انداخته بود. 
با هر سختی‌اي که بود کار را تمام کرد. همسرش 
تعریف می‌کند: »حاج‌داوود بعد از شیمیایی‌شدن 
روزبه‌روز شرایط بدتري پیدا می‌کرد. به سختی نفس 
می‌کشید.« حضورش در جبهه می‌توانست به قیمت 
جانش تمام شود. از این‌رو مسئولان وقت کشور او را 
به‌عنوان مسئول اداره کل بازرسی بنیاد شهید انتخاب 
کردند. در سال‌67 به‌عنوان مدیرکل ستاد مبارزه با 
قاچاق مواد‌مخدر منصوب شد و 3قرارگاه تاکتیکی 
در استان‌های شرقی کشور راه‌اندازی کرد. او با اجرای 
طرح والعادیات اقدامات ارزنده‌ای برای مبارزه با 

مواد‌مخدر انجام داد.
با حمله منافقان در عملیات مرصاد داوطلبانه به 
کرمانشاه رفت که حتی مجروح هم شد. فجرک به 
شبی که دوستانش پی او آمدند اشاره می‌کند: »یک 
شب دوستانش به منزل ما آمدند و با او صحبت کردند. 

آن شب بی‌آنکه وسیله‌ای بردارد با آنها راهی شد.«

قطعات هلی‌کوپتر می‌ساخت

مکث
پس از جنگ تحمیلی، حاج داوود، به کارگاه تراشکاری‌اش بازگشت که 
به‌گفته دوستانش، این بار محقرتر بود و در جاده باقرآباد قرار داشت. به‌گفته 
امیر سرتیپ احمد دادبین، فرمانده اسبق نیروی زمینی ارتش، »بسیاری از 
قطعاتی را که شهید کریمی طراحی و ساخته بود، در صنایع هوایی به‌خصوص 
در هلي‌کوپترسازی مورد استفاده قرار گرفت. او با توجه به مشکلات 
شیمیایی که داشت و در فشار و رنج بسیار بود ولی تا آخرین لحظه تا جایی که 
می‌توانست سر پا بایستد، فعالیت سازندگی خود را قطع نکرد«. همسر شهید 

در این زمینه می‌گوید: »حاج داوود مرد پشت‌میز نشستن نبود برای همین از 
فعالیت در نهادهای اداری کناره گرفت و ترجیح داد امور زندگی‌اش را با کار در 
کارگاه تراشکاری ادامه دهد. یک مغازه کوچک راه‌اندازی کرد. علاوه بر نیاز 
مشتری‌ها، قطعات مربوط به صنعت هلی‌کوپترسازی را می‌ساخت. همیشه 
می‌گفت جامعه به صنعت هم نیاز دارد. تمام شاگردانش یا افراد بیکار بودند و 
یا بچه‌های یتیم و فقیر. می‌گفت: اگر من بتوانم چند خانواده را هم از سختی 

نجات بدهم برایم کافی است.«

مرفین هم کار‌ساز‌ نبود!

مکث
سال 1382بیماری شهید کریمی 
به اوج خود رسید و دیگر کاری از 
دست پزشکان برنمی‌آمد. بدنش 
پر از غده شده بود. بدتر اینکه بعد 
از چندبار عمل جراحی نه‌تنها 
بهتر نشده بود که فلج هم شد. 
اوضاع جسمی‌اش رو به وخامت 
گذاشت تا جایی که پزشکان 
تصمیم گرفتند دنده‌های قفسه 
سینه‌اش را تعویض کنند. 
اما به‌دلیل ریسک بالای عمل 
جراحی این کار را نکردند. او از 
درد خواب نداشت. به همین‌خاطر 
نخاعش را سوراخ کردند و در 
مهره اول »پمپ مرفین« کار 
گذاشتند. پرستار دکمه پمپ 
را می‌زد و مرفین به همه جای 
بدنش می‌رفت. سرانجام در 
16شهریور سال‌1383در 
سن‌57سالگی به شهادت رسید. 
همسرش می‌گوید: »هیچ‌کس 
را ندیدم که وقتی فرزندش وارد 
می‌شود جلوی پای او بلند شود. 
اما حاج داوود این کار را می‌کرد. 
همیشه یک ظرف 4لیتری بنزین 
در ماشین داشت اگر کسی در 
بین راه می‌دید که به بنزین نیاز 
دارد کمکش می‌کرد. خیلی 
خوش‌اخلاق بود. هیچ وقت 
نشد که شکایت و گله‌اش را 
بشنوم. او خیلی اذیت شد و هر 
بار که درد می‌کشید من هم درد 
می‌کشیدم و گریه می‌کردم.« 
بهترین توصیف درباره شخصیت 
حاج داوود کریمی همان است 
که رهبر معظم انقلاب در پیام 
مربوط به شهادت ایشان فرمودند: 
»اینجانب آن مرد با‌ایمان و ایثارگر 
را در همه دوران پس از انقلاب 
دارای صدق و صفا شناختم و 
آزمایش دشوار الهی در دوران 
ابتلا به عوارض دردناک آسیب 
شیمیایی را برای او هدیه‌ای 
معنوی برای رشد و اعتلای روحی 

آن شهید عزیز می‌دانم.«


